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ПРИЧА „ДНЕВНИКА”

Био је то са свим оби чан чо век скром ног све -
тлу ца ња, сит не го лу би је гра ђе, зе ле них ве се лих
очи ју, ша љив џи ја, гост тре на. Спре ман да по ма -
ло по је де, по пи је, про ве се ли се;  у во ди по то ка  угле да са мог се бе.

Од кадe сам се ро дио ста рам се да по лу дим из ја вио је 16. ма ја 1913. го -
ди не у уре ду ко тар ског пред стој ни ка у Бо сан ском Пе тров цу Ма не та Жа -
ку ле где су га до ве ли због не ког гре ха, се че шу ме или укра де ног јаг ње та.

То ти не мо же по мо ћи  ре као му је про ниц љи ви Ли ча нин. Ка ко год
окре неш спа са ти не ма. Ва зда си ти мој ро ђа че у не ком ап су.

Ми ло ша Кан та ра зва ли су Ти кан-Та кан. Знао је увек, кад га не ко пи та,
да ка же тач но вре ме. За гле дао би се у не бо и ре као на при мер: де сет са ти
и де сет  ми ну та или но ћу у зве зде: два са та и три ми ну та.

За ту ве шти ну љу ди би га ча сти ли ка фом, ра ки јом, ча шом ви на, ко лу -
том си ра, пар че том пр шу те или сла ни не и Ти кан–Та кан то ни кад ни је од -
би јао. Оби ча ји су би ли ту да се по шту ју и гра де ред. А у се ли ма око
Пе тров ца био је ред да се Ти кан – Та кан пи та за вре ме и да се ње гов од го -
вор да ру је.

То ли ко су љу ди у тим го ди на ма по што ва ли сат. Са мо је ко тар ски пред -
стој ник Ма не Жа ку ла имао сат, али га ни је но сио сва ко га да на већ у по -
себ ним при ли ка ма.

Кад хап си не ког хај ду ка или кад ви ша власт до ла зи у ње гов Пе тро вац.
Тро ји ца жан да ра  чу ва ла су Ма не та Жа ку лу а тро ји ца сат.
Ти кан- Та ка но ва ку ћа би ла је крај дру ма. Њи ме су про ла зи ли сви ко -

ји ма вре ме не што зна чи.
Ишли су не куд и пи та ли за тач но вре ме. Ти кан-Та кан им је го во рио и

они су зна ли у ком су вре ме ну на том дру му и ко ли ко им тре ба до ци ља.
Они што про ђу крај Ти ка на-Та ка на и не упи та ју га за тач но ври је ме си -

гур но ће за ка сни ти та мо ђе су кре ну ли го во ри ли су у пе тро вач кој чар -
ши ји.

Би ло је оних ко ји на мер но Ти ка на- Та ка на не би ни шта пи та ли да за -
ка сне та мо где су по шли.

Ни је за сва ко га тач но ври је ме, јер не зна што да чи ни са њим ми слио је
Ти кан – Та кан. Ако је за не ку ру жну рад њу бо ље да ни ка да не стиг не на
њу. На ли је па и пле ме ни та де ла чо век и ова ко те шко сти же. Уви јек ока -
сни за по мо ћи.

А не кад и кад чо вјек тач но кре не и кад же ли по мо ћи пред њим је пут
ко јим се не мо же про ћи.

У име др жа ве Ма не Жа ку ла пе тро вач ки ко тар ски пред стој ник
14.апри ла 1914. го ди не ис пи ти вао је , у свом уре ду,  Ми ло ша Кан та ра зва -
ног Ти кан-Та кан.

Сат је ста јао пред њим, око ње га и са та би ло је шест жан да ра, у дру гом
де лу про сто ри је на ла зио се ис пи та ник.

На сва ки тач ни од го вор Ми ло ша Кан та ра пе тро вач ки ко тар ски пред -
стој ник  зна чај но би за цок тао усна ма.

На мар ги ни из ве шта ја ви шим вла сти ма ко тар ски пред стој ник је на пи -
сао:

Ово је чо вјек- сат. Мо же се ко ри сти ти у вој не свр хе. Мо же и у ис тра -
жи ва њи ма мор ских ду би на и не ба.

Ни је ми по зна то да ли зна да ро ни кa ри ба  или ле ти кa ти ца..
30.апри ла 1914. го ди не, ше сна ест да на по сле са слу ша ња у ко тар ском

уре ду, Мех мед- бег Ку ле но вић срео је у пе тро вач кој чар ши ји Ти ка на-Та -
ка на и из го во рио му ове ре чи:

Упам ти ври је ме што до ла зи уква ри ће ти са хат.  Да њу ћеш мје ри ти ври -
је ме но ћи а но ћу ври је ме да на.

Сје ти ме се кад то бу де и кад бу деш бес по слен.
Ми лош Кан тар имао је и  сво је  вре ме  у на ро ду по зна то као Ти кан-Та -

ка но во ша љи во ври је ме.
У ства ри то ни је би ло ни ка кво ша љи во ври је ме већ на чин да Ми лош

ути че та ко на не чи ји жи вот  да спре чи да се не што ло ше де си или да уде -
си ка кво до бро.

Кад би ви део да у ка квом чо ве ку га ла ми пра ши на, да се убр зао да учи -
ни ка кво зло, по би је се на дер не ку или при ја ви не ко га вла сти ма Ти кан –
Та кан би му успо ра вао ко рак го во ре ћи му вре ме та ко да ока сни  на зло
што је спре мио и стиг не где је кре нуо али ка сни је ка да не бу де ви ше при -
ли ке и кад му се охла де зу би спрем ни на не во љу.

И дру га чи је: ка да би чо век кре нуо на не ко по ми ре ње Ти кан- Та кан би
му убр за вао ко рак да се ус пут не пре до ми сли , да до ђе ра ни је  и у се би одр -
жи бол- осмех ко јег је у ду ши на слу тио.

Не ко ли ко да на по сле Са ра јев ског атен та та , по чет ком ју ла 1914. го ди -
не, жан да ри су ухап си ли Ти кан- Та ка на под оп ту жбом да вој сци што про -
ла зи дру мом крај ње го ве ку ће не ка зу је тач но вре ме .

За тво ри те га у по друм, али га не мој те де ге не чи ти ре као је жан да ри ма
Ма не Жа ку ла. Уква ри ће мо та ко сат у ње му.

У овој зе мљи има ју  га са мо тро ји ца   а јед ног су  у Би ха ћу већ  обје си ли.

Милан Мицић

Тикан-Таканово
време

ИНТЕРВЈУ: ОЛГА ЛАЛИЋ КРОВИЦКА, КЊИЖЕВНИЦА И ПРЕВОДИЛАЦ

Поезија има моћ
у борби против зла

У де цем бру 2024. го ди не у еди ци ји Ду хов ни мост, у из да њу
Дру штва но во сад ских књи жев ни ка, об ја вље на је осма по ре ду
књи га „Но ви ду хов ни мост” (Но ви Сад – То руњ). По ред не дав но
пре ми ну лог уред ни ка проф. др Зо ра на Ђе ри ћа и при ре ђи ва ча
На та ше Бун да ло Ми кић, пре во ди  лац и при ре ђи вач би ла је срп -
ско-пољ ска књи жев ни ца Ол га Ла лић Кро виц ка. Ди пло ми ра ла
је ср би сти ку на Ин сти ту ту за сло вен ску фи ло ло ги ју Ја гје лоњ -
ског уни вер зи те та у Кра ко ву 2006. го ди не. Аутор ка је два де сет
књи га пе са ма, бај ки и дра ма, из ме ђу оста лих дво је зич не збир -
ке по е зи је „Искра и фа за” по све ће не Ни ко ли Те сли. Пре ве ла је
око осам де сет књи га по е зи је, про зе, дра ма, бај ки, афо ри за ма,
као и ви ше на уч них и књи жев них есе ја и ре цен зи ја ауто ра из
Ен гле ске, САД, Укра ји не, Ли тва ни је, Не мач ке, Ру си је, Пољ ске, Гва -
те ма ле и са Бал ка на. Пре во ди са срп ског на пољ ски, са ма ке дон -
ског и сло ве нач ког на пољ ски, хр ват ски и срп ски, та ко ђе са
пољ ског на срп ски и хр ват ски. 

– Овај про је кат за ме не пред ста вља баш тај ду хов ни мост
ко ји спа ја умет ни ке и др жа ве, а не са мо гра до ве. Има ла сам
при ли ку и част да за ову ан то ло ги ју пре пе вам пе сме мно гих
сјај них но во сад ских ауто ра. Исто вре ме но, у „Но ви ду хов ни
мост”  су увр ште ни и пољ ски пе сни ци ве за ни за град То руњ.
Под се ти ћу да у То ру њу из ла зи ча со пис „Kwartalnik Artysty-
czny” у ко јем об ја вљу ју или су об ја вљи ва ли Че слав Ми лош,
Ви сла ва Шим бор ска, Та де уш Ру же вич, Збиг њев Хер берт и
мно ги дру ги. Да кле, део Но вог ду хов ног мо ста (Но ви Сад-То -
руњ) су пе сме не ких од нај бо љих са вре ме них пољ ских пе -
сни ка, као што су Кри сти на Ро дов ска, Ле шек Ша ру га,
Кри сти на Лен ков ска, Кши штоф Сив чик, Је жи Пле шња ро вич,
Бо гу слав Кјерц, Ка зи мјеж Но во сјел ски... То су по е те ко је на
из вр стан на чин пред ста вља ју пољ ску са вре ме ну по е зи ју не
на до ма ћем књи жев ном не бу не го и у све ту. 

l Ко ли ки је за пра во иза зов за пре во ди о ца да пре не се
кул тур ну по за ди ну пе са ма, од но сно ко ли ко је те шко у тој
уло зи пре не ти пе снич ки дух са јед ног је зи ка на дру ги - по -
себ но ка да су у пи та њу раз ли ке у кул ту ри и иди о ми ма? 

– Сред њу шко лу и фа кул тет сам за вр ши ла у Пољ ској. Већ као
сред њо школ ка чи та ла сам ра зно ра зна де ла не са мо пољ ских
књи жев ни ка, не го и срп ских и хр ват ских, ка ко бих бо ље на у чи -
ла је зик и по ло жи ла ма ту ру. Чи та ла сам пољ ске књи жев ни ке уз
по моћ пољ ско-срп ског реч ни ка, као и пре ве де на де ла срп ских
књи жев ни ка на пољ ски. Мо ја мај ка ми је та ко ђе у то ме по ма га -
ла. За пра во, по што до ла зим из ме шо ви тог бра ка - по кој ни та та
је био Ср бин, а ма ма је По ља ки ња - од у век се код нас у по ро ди -
ци не што пре во ди ло. Ро ди те љи су се упо зна ли у Пра гу. По зна -
ва ли су не што и че шки је зик. Отац је кра јем осам де се тих и
по чет ком де ве де се тих ра дио у Си би ру. На у чио је ру ски, а и ја сам
на сла ви сти ци на у Кра ко ву учи ла три го ди не ру ски, као и из у -
мр ли ста ро цр кве но сло вен ски је зик. Учи ла сам тех ни ку пре во -
ђе ња и кроз пре во де сјај них пољ ских пре во ди ла ца, као што су
Да ну та Ћи рић-Стра шињ ска, Ју ли јан Кор нха у зер, До ро та Ћи рић
и мно ги дру ги. На фа кул те ту, на ве жба ма из пре во ди ла штва, уса -
вр ша ва ла сам ту тех ни ку, прем да и дан да нас учим и на сто јим да
што бо ље пре ве дем не ко де ло. Јер да би се де ло пре ве ло тј. пе -
сма пре пе ва ла - јер углав ном пре пе ва вам по е зи ју - по треб но је
до ста кон цен тра ци је и ма ште, зна ња и ин ту и ци је, и ту се ра ди о
из ве сном ула ску у свет ауто ра и ње гов стил раз ми шља ња и пи -
са ња. Са иди о ми ма, на рав но, ни је јед но став но. Тре ба се на му чи -
ти. Пољ ски је за пад но сло вен ски је зик, док је срп ски -
ју жно сло вен ски. Слич ни су, али се и мно го раз ли ку ју. Мно ги про -
фе со ри, сла ви сти, твр де да је, на при мер, лак ше пре во ди ти са
гер ман ског на сло вен ске је зи ке, не го са јед ног сла о вен ског на

дру ги сло вен ски је зик. По сто је та ко зва ни сло вен ски хо мо ни ми
и раз ли ке у па де жи ма и уоп ште у гра ма ти ци и пра во пи су. Не ки
тер ми ни ко ји нам се чи не слич ни мо гу да зна че на дру гом је зи -
ку не што са свим дру го. Сто га се че сто при ли ком пре во ђе ња кон -
сул ту јем са из вор ним го вор ни ци ма до тич них је зи ка. У то ме ми
по ма жу и мој су пруг Ка мил Са ва Кро виц ки и при ја те љи.

l Ка кав је Ваш по глед на по е зи ју у са вре ме ном све ту?
Ка ко ви ди те ње ну уло гу у дру штву и ка ко је раз у ме те као
аутор и пре во ди лац у исто вре ме?

– По е зи ја ми је нај бли жа. Од де тињ ства пи шем пе сме, Ми -
слим да је по е зи ја у са вре ме ни свет уне ла до ста то га до брог, ка -
ко би смо бо ље жи ве ли и са ра ђи ва ли. У Пољ ској ше зде се тих и
се дам де се тих го ди на про шлог ве ка де ло вао је Но ви та лас ко јем
су при па да ли пе сни ци Ју ли јан Кор нха у зер, Адам За га јев ски, Ева
Лип ска, Ста ни слав Ба рањ чак, Ри шард Кри ниц ки и дру ги. Бо ри -
ли су се уз по моћ по е зи је са си сте мом, ко ји је та да вла дао. За
вре ме сред ње шко ле у Пољ ској упо зна ла сам сла вист ки њу и по -
ло нист ки њу др Ван ду По мја нов ску, ко ја је ис тра жи ва ла ду ги низ
го ди на ју жно сло вен ске ди ја лек те, и са њом смо за на ше по тре -
бе пре во ди ле Па на Та де ја, де ло пољ ског пе сни ка Ада ма Миц -
кје ви ча, за тим Ја на Ко ха нов ског и дру ге. Го спо ђа По мја нов ска
се та ко ђе сти хо ви ма бо ри ла про тив си сте ма док је би ла у кућ -
ном при тво ру. Сви они су до при не ли то ме да по е зи ја има моћ у
бор би про тив зла. Увек би тре ба ло да се бо ри мо уз по моћ по е -
зи је са злом ко јег је све ви ше у са вре ме ном све ту. 

lПре во ди о ци, по ред то га што ди рект но до при но се по -
пу ла ри за ци ји пре ве де ног де ла бу ду ћи да отва ра ју вра та ве -
ћем тр жи шту, пред ста вља ју сво је вр сне мо сто ве ме ђу
кул ту ра ма а по зна то је да пољ ска књи жев ност спа да ме ђу
нај пре во ђе ни је европ ске књи жев но сти код нас и обрат но.
Да ли сма тра те да су ове ве зе оја ча ле вре ме ном?

– Да, пољ ска књи жев ност је мно го пре во ђе на на срп ски је -
зик. И то је јед на див на ми си ја пре во ди ла ца, као што су нпр. Би -
сер ка Рај чић, Зо ран Ђе рић, Пе тар Ву ји чић и мно ги дру ги.
Се дам де се тих и осам де се тих го ди на из да вач ка ку ћа у Ло ђу је
об ја вљи ва ла ју го сло вен ску књи жев ност, из ме ђу оста лих срп -
ску. Би ло је то злат но до ба за њу у пољ ском књи жев ном све ту.
Сре ћом, ве зе из ме ђу Пољ ске и Ср би је су мно го оја ча ле и по -
след њих го ди на. По ља ци от кри ва ју срп ску књи жев ност, кул ту -
ру, умет ност и пу ту ју све че шће у Ср би ју. Ми слим да и по е зи ја
игра ве ли ку и фи гу ра тив ну уло гу у ја ча њу ве за из ме ђу пољ ског
и срп ског на ро да, то се де ша ва ло и то ком исто ри је. Срп ску на -
род ну епи ку це нио је и пољ ски пе сник из епо хе ро ман ти зма
Адам Миц кје вич. Мно ги срп ски пи сци су це ње ни у Пољ ској, као
што су Ми ло рад Па вић, Иво Ан дрић, Ме ша Се ли мо вић,  Сло бо -
дан Се ле нић, Бо ра Ћо сић, Дра го слав Ми ха и ло вић, а ту су и про -
за и сти и пе сни ци мла ђих ге не ра ци ја. Пре во ђе ње књи жев но сти
је ми си ја и про ду бљи ва ње ве за из ме ђу на ро да, от кри ва ње но -
вих све то ва, јер сва ки је зик има за се бе по себ не пси хо ло шке и
фи ло соф ске ка рак те ри сти ке. 

На та ша Бун да ло Ми кић
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(одломак из приче 
„Прича о Тикан-Такану”)

Сама себе препевавам
l Док сам би ла у сред њој шко ли и учи ла пољ ски је -

зик, би ла сам оду ше вље на тим је зи ком да сам по че ла да
пи шем пе сме и дра ме на пољ ском. Глав на ин спи ра ци ја
би ли су ми са вре ме ни пољ ски пе сни ци, као што су Та де -
уш Ру же вич, Ра фал Во ја чек, Збиг њев Хер берт, Ви сла ва
Шим бор ска, Ан джеј Бур са и дру ги. До тог вре ме на пи са -
ла сам на срп ском. Прем да и да нас кат кад на пи шем пе -
сму и на срп ском, али углав ном пре пе вам сво је пе сме са
пољ ског на срп ски.



www.dnevnik.rs12 Недеља, 2. март 2025. ДНК

Из бор нај бо љег ро ма на 2024. го ди -
не по ка зао је ка ко иш че ки ва ње име на
до бит ни ка, и се дам де сет го ди на на кон
пр ве до де ле НИН-ове на гра де, и да ље
има по себ ну драж. По ма ло нео че ки -
ван из бор Ма рин ка Ар си ћа Ив ко ва по -
твр дио је да иш че ки ва ње но си и до зу
не из ве сно сти. Ван глав них књи жев -
них то ко ва, и с по след њим ро ма ном из 1990. го ди не, Ив -
ков је ро ма ном ши фро ва ног на сло ва на слу тио и ко до ве
срп ске књи жев но сти ко је тре ба од го нет ну ти у бу дућ но -
сти. Пр ви се од но си на оп се сив ну те му пи са ца ре ги о на
– ра то ве де ве де се тих. Уме сто уоби ча је них мо ти ва рат -
них стра хо та, стра да ња и ка тар зич ног ис ку пље ња, аутор
ро ма на НГДЛ фо ку си ра се на по тра гу за го лу бом и ху -
мор – еле мент не пра вед но за по ста вљен у са вре ме ној
срп ској књи жев но сти. Тра ди ци ја го го љев ског ху мо ра
ни је се ни ка да са свим уко ре ни ла у на шој про зи, али је
де ло Ар сић Ив ко ва у мно го ме обе ле же но нај бо љим из -
дан ци ма та кве тра ди ци је. Ње гов стил је јед но ста ван,
кат кад и на мер но не ха јан, што га уда ља ва од пи са ца ко -
ји те жи ште ста вља ју на по е ти за ци ју ис ка за, ри зи ку ју ћи
да им угла ђе на је зич ка кон струк ци ја по ста не са ма се би
свр ха. Ма ње при ме тан на пр ви по глед је сте
дру га чи ји од нос пре ма тра ди ци ји уоп ште.
За го лу ба ра Ми лен ка Ла зи на ње гов бâба
пред ста вља из вор му дро сти и чврст жи -
вот ни осло нац и у тре ну ци ма ду ге раз дво -
је но сти, ка рак тер них или идеј них раз ли ка.
На тај на чин ве дри на осва ја не са мо те мат -
ски про стор ра та у на шој књи жев но сти, не -
го и по ро дич не од но се, ко ји су по след њих
де це ни ја у ве ли кој ме ри по све ће ни тран -
сге не ра циј ским тра у ма ма. 

Од но си пу ни љу ба ви, по што ва ња и по ве -
ре ња од но се пре ва гу над ли це мер јем и
злом, што по ве ћа ва сим бо лич ки по тен ци -
јал ро ма на. Го луб ко ји је од ле тео, у вре ме
ка да не сме да се ле ти, не би ва та ко са мо по -
вод пат ње и кон тем пла ци је, већ и пре о бра жа ја па сив ног
и бла гог го лу ба ра. Ду го и уз бу дљи во пу те ше стви је кроз
ме ста с ле ве или де сне оба ле Ду на ва чи ни Ла зи на рат -
ним хе ро јом, ака де ми ком и за ро бље ни ком, али га не ме -
ња ју ни ба ти не ни ор де ни, већ ис трај на по све ће ност у

по тра зи за го лу бом. Иако је Уни кум при су тан у ро ма ну
упра во кроз сво је од су ство, ви ше не го они ко ји се раз ма -
ху ју ре чи ма и по ја вом – по пут пе сни ка и рат них про фи -
те ра – мо тор „то мос” оста је Ла зи нов вер ни са пут ник на
сва ком ко ра ку ње го вог пу то ва ња. Ни је чуд но оту да што
му се Ла зин обра ћа као чо ве ку, по ка зу ју ћи да љу бав и са -
ми лост пре ва зи ла зе уоби ча је не, уско за ми шље не окви -
ре. Ти окви ри ра сла бље ни су и не ста бил ни, као по ну да и
по тра жња на пи ја ци, што на кон цу во ди до дру ге крај но -
сти: сам чо век је де ху ма ни зо ван и њи ме се тр гу је, као ве -
зи ца ма лу ка и са ла те на пи јач ним те зга ма. 

На сво јим пу то ва њи ма Ла зин су сре ће обич не љу де и
мар ги нал це, ко ји се при ла го ђа ва ју рат ним окол но сти -
ма, по сте пе но за бо ра вља ју ћи свој не ка да шњи жи вот и
вред но сти. „Је два смо се из бо ри ли за рат, а ти хо ћеш
мир”, ка же је дан од ње го вих са пут ни ка. Соп стве ним
при ла го ђа ва њем раз ли чи тим за ра ће ним стра на ма и
окол но сти ма, Ла зин, ме ђу тим, по ка зу је да је мо гу ће
очу ва ти до бро ту и здрав ра зум, чак и у не мо гу ћим усло -
ви ма. Ма рин ко Ар сић Ив ков не до пу шта ипак да Ми -
лен ко ва про сто ду шност скли зне у глу пост, што би
мо жда по ја ча ло ко мич не ефек те, али и зна чај но ума -
њи ло ква ли тет де ла. И по ред то га у ро ма ну пре о вла ђу -
ју смех и спрд ња, ка ко ис ти че Алек сан дар Јер ков, и то
смех ко ји осло ба ђа и до пу шта је дан дру га чи ји по глед ис -

ко са на ра то ве де ве де се тих. У ху мо ру Ар си -
ћа Ив ко ва има по не кад пре те ра но сти, као
у епи зо да ма о Ака де ми ји на у ка или зна но -
сти, али то не ути че зна чај но на рав но те жу
де ла, ко ја ни је на ру ше на ни тра гич ним
раз ре ше њем на кра ју. Ју нак пре жи вља ва и
сво ју смрт, и сво ју по смрт ну сла ву, за ко ју не
ха је ни ње гов бâба, оста ју ћи до кра ја одан
свом жи вот ном прин ци пу да не тре ба пи -
ша ти уз ве тар. 

Је дан од нај о ми ље ни јих ро ма на ко ји су
до би ли НИН-ову на гра ду, Дер виш и смрт
Ме ше Се ли мо ви ћа, унео је у срп ску књи -
жев ност мо тив злат не пти це као сим бо ла
де тињ ства, де чи је ра до сти и чи сто те, али и
по ве ре ња у до бро. Не што од то га има и Ар -

си ћев ста пар ски го луб ви со ко ле тач. Пу сти ти го лу ба да
ле ти у ви си не по ста је та ко ви ше од лу до сти и хи ра, а ма -
ње од из у зет ног под ви га – од раз по што ва ња је дин стве -
не при ро де сва ког жи вог би ћа и сна жног, не по љу ља ног
по ве ре ња у до бро.  n

пише: Сања перић

КРиТиКА неДеЉОМ

Голуб мора да лети
„нГДл”, Маринко Арсић ивков (нишки културни центар, 2024)

пРеДлОГ зА чиТАЊе

О писању 
Иво Андрић
(Академска књига)

Ова књига доноси есеје, фрагменте, мање познате
пишчеве записе и необјављене белешке и
маргиналије о односу између стварности и уметности,
о задацима и дометима књижевности, о посебној
улози језика у очувању културе, коментаре о важности
речи, о питањима стила, форме, композиције и

структуре књижевних дела.
Како наводи приређивач
Жанета Ђукић Перишић,
Андрић нарочито наглашава
феномен приче, причања и
приповедања, указујући на
путеве и судбину књижевног
стварања. Многи записи који
сведоче о Андрићевим
списатељским искуствима могу
се читати и као добронамерни,
рилкеовски интонирани

уметнички савети за откривање тајни и вештине
писања. „Ова књига може бити драгоцено штиво за
писце свих генерација, као и за посвећене и радознале
читаоце. Могла би се читати и као бревијар могућих
списатељских одговора на загонетке уметничког
стварања”, додаје Жанета Ђукић Перишић.

Колики број откуцаја
срца је теби додељен?

У сла ву тзв. Чо ве чан ства, је дан од по след њих про ро ка и ви -
зи о на ра мо дер них (по след њих) вре ме на Ед гар Алан По, још
оне го ди не у ко јој је вре ме по сто ја ло, 1839, осми слио је при -
по вест о тех но ло шком фа на ти ку Yону А.Б.Ц. Сми ту - бо рио се
про тив ста ро се де ла ца, пле ме на Ба га бу и Ки ка пу – ко ји је та да
ус хи ће но уз ви ки вао: “Ми смо ди ван на род и жи ви мо у див ном
вре ме ну. Па до бра ни и же ле зни ца – клоп ке за љу де и пу шке
на опру ге! На ши пар ни бро до ви пло ве свим мо ри ма!

А онај дру ги ста нов ник 20. ве ка, Бор хес, са њао је у Един бур гу
сан ко ји је ис цр пео ци фру ко ја од го ва ра глат ко ћи ста кла и
схва тио да жи вот тра је тек не ко ли ко да на: “Ис црп ћеш број от -
ку ца ја ср ца ко ји ти је од ре ђен и он да ћеш умре ти”.

Мо жда би се мо гло ре ћи да Чо век оба ве зно за вр ша ва на ђу -
бри шту исто ри је без об зи ра на све пло вид бе свим мо ри ма,
без об зи ри на же ле зни цу, па до бра не и пу шке на опру ге, али
то зву чи су ви ше пом пе зно, а исто вре ме но је и ви ше не го пре -
тен ци о зно. 

Мо жда би би ло бо ље ре ћи, ка ко је то у ро ма ну “Ни ка до ђи -
ја” за пи сао онај дру ги аме рич ки пи сац ко ји је нај по зна ти ји по
“Аме рич ким бо го ви ма”, “и за јед но су про шли кроз ру пу у зи -
ду, на траг у та му, а за њи ма ни је оста ло ни шта, чак ни вра та”.

Јер сви ми ни смо сти гли ни да удах не мо ка ко тре ба, а број
от ку ца ја ср ца ко ји је на ма до де љен не са мо у овом не го и у
свим жи во ти ма је ис те као.

Ђор ђе Пи са рев

Брм, брм 
Тијана Миленковић
(Партизанска књига)

„ Стигла је Смрт. Ушла је као промаја у кућу, погледала
Ђавола, села прекопута и у том часу се кућа распала....”,
пише ауторка у овој збирци прича, која нас води кроз
универзуме свакодневице испу-
њене апсурдом, хумором и
дубоким рефлексијама о љу-
бави, смрти и идентитету. Од
сусрета с Ђаволом и Смрћу до
суптилних опсервација урба-
ног живота, приче отварају про-
зоре у унутрашњи свет у ком су
снови, бол и смех нераздвојни.
Са стилом који преплиће
лирски израз и прозну
интроспективу, Миленко-
вићева истражује деликатну
равнотежу између баналног и узвишеног. Другим
речима,  „Брм, брм” је књига за оне који уживају у
књижевним изазовима и трагају за скривеним
значењима у свакодневици.

ПОСТАПОКАЛИПТИЧКА ФИЛОЗОФИЈА

Ве о ма ме је об ра до ва ла
вест да је мо ја књи га Дру га
ви о ли на и дру ге при че до би -
ла на гра ду из Фон да Др Шпи -
ро Ма ти је вић за 2024. го ди ну.
Ово ни је са мо при зна ње за
ову књи гу, већ – мо је је уве ре ње
због ва жно сти ове на гра де – и за
чи тав мој опус, ко ји тра је, ево, већ
три де сет пет го ди на. 

На гра да „Др Шпи ро Ма ти је -
вић“ има по себ но ме сто ме ђу зна -
чај ним срп ским књи жев ним
на гра да ма, јер но си име пи сца ко -
ји је, по пут Вла да на Де сни це,
ства рао одво јен од ма ти це је зи ка
и књи жев но сти. По себ на је и на -
ро чи то те шка уло га ова квих ауто -
ра. Бол но осе ћа ње раз дво је но сти,
чак и ако уда ље ност од глав ни не
на ро да ни је ве ли ка, од ових пи са -
ца ну жно пра ви драм ске, а знат но
ре ђе лир ске пи сце. 

Ис тра жи вач се мо же упи та ти
за што је то та ко и на по чет ку овог
ис пи ти ва ња мо же до би ја ти са мо
кон тра дик тор не од го во ре. Да ли
је пи сцу по треб на за шти та је зи ка
ко ји ће осе ћа ти у свом окру же њу?
Да ли је пи сцу по треб на кул тур на

сце на за ко ју ће
ства ра ти? Да ли су
пи сцу по треб ни са -
бе сед ни ци ко ји ће га
упу ћи ва ти на то ка -
ко да до вр ши сво је
ве ли ко де ло? На сва
ова пи та ња мо ра се
од го во ри ти не га -

тив но. Пи сац је то ком, пи са ња па
и на кон што му иза ђе књи га – сам.
О ово ме је нај леп ше го во рио Иво
Ан дрић.

Па ипак, ду бо ко, у јед ном сло ју
ко ји обич но из ми че ис пи ти ва чи -
ма књи жев но сти, пи сац ни кад
ни је сам, јер да би по стао пи сцем
мо ра има ти сво је ду хов не са бе -
сед ни ке и мо ра има ти осе ћај да је
и фи зич ки за њих ве зан. Ка да ова
ве за осла би или се пре ки не, пи -
сац ин ту и тив но осе ћа да је ње гов
књи жев ни пар те нон угро жен. 

Та кав је слу чај био и са Шпи ром
Ма ти је ви ћем, ко ји у збир ци пе са -
ма Све тлост и на да 1988. у Пље -
вљи ма пе ва: „Зло се си дри / у ру ке
/ и очи“. (пе сма „Вре ло зла“); па
он да још од ре ђе ни је: „Ни ка да не -
ћу спо зна ти / ни осје ти ти / за што
је зло / та ко мла до / и због че га се
/ пре по ра ђа“ (пе сма „За го нет ке“).
Пе сни ков глас – ви ди мо то и по

не ко ли ко сти хо ва – је уса мљен, он
ре же та му изо ла ци је и од је ку је
као да је у пра зној про сто ри ји. За -
то још ви ше опо ми ње – све нас, па
и пи сца ко ји да нас до би ја на гра ду
„Др Шпи ро Ма ти је вић“.

Књи га Дру га ви о ли на и дру ге
при че ко ју да нас на гра ђу је те на -
пи са на је, пр ви пут у жи во ту ауто -
ра, у пот пу но сти у ту ђи ни.
До вр ше на је у Љу бља ни, где жи -
вим већ ско ро че ти ри го ди не и
оба вљам ди пло мат ске по сло ве.
Пр ва при по вет ка из збир ке „Дру -
га ви о ли на“ на пи са на је у ок то бру
2021, а по след ња „Не до вр ше на
ари ја ко му ни стич ке опе ре“ у мар -
ту 2024. го ди не.

Три го ди не жи вље ња и пи са ња
„под ту ђим сун цем“ на пра ви ло је
чу дан спој це лог мог ра ни јег опу -
са ко ји ми је ули вао си гур ност и
но вих окол но сти ко је су још ви -
ше из о штри ле осе ћај при пад но -
сти свом на ро ду, сво јој кул ту ри и
свом је зи ку. Има у овој књи зи до -
ста од кул тур не то пи ке ју жне Ау-
стри је и се вер не Ита ли је ко ја ми
је са да мно го ви ше по зна та, али у
њој, уве рен сам, има нај ви ше но -
стал ги је и пи шче ве же ље да се
што пре по но во спо ји са сво јом
кул тур ном ма ти цом. n

Александар Гаталица

из пишчеве бележнице

О писању „под туђим сунцем”
Сло во на уру че њу на гра де 

„Др Шпи ро Ма ти је вић”
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У гра ду Ла во ву, у ули ци сим бо лич ног на -
зи ва Серб ска број 7, на ла зи се ка фе Ма зох.
Ње го ви го сти, уз пи ће И по ко ји слат киш, ту
до ла зе да би на ча сак за ми сли ли ка ко су се
за ба вља ли Се ве ри на И Ван да Ду на јев, ју на -
ци књи ге Ве не ра у кр зну Ле о пол да За хе ра
Ма зо ха. На пр вом спра ту из над ка феа, у хо -
тел ским  со ба ма опре мље ним ко ноп ци ма, лан ци ма и би че ви ма, на
цр ве ној по сте љи ни брач ног кре ве та, гост не мо ра ни шта да за ми шља.
Ако баш же ли, он мо же да на сво јој ко жи про жи ви оно што је спа ја -
ло дво је Ма зо хо вих ју на ка.

Иако му нео прав да но при пи су ју ку ли нар ски изум чу ве не за хер-
тор те, овај пи сац је до вољ но сла ван да му  за слу га за по зна ти по сла -
сти чар ски ре цепт ни је по треб на. Пси хи ја тар Ри хард фон
Крафт-Ебинг, ин спи ри сан жи во том и де лом га ли циј ског пи сца и пле -
ми ћа Ма зо ха, учи нио га је свет ски по зна тим, по ње му на звав ши сек -
су ал ну пер вер зи ју ужи ва ња у на но ше њу бо ла. Иако по ве за но са
сек су ал ном фан та зи јом, ма зо хи стич ко по на ша ње не мо ра да се до -
жи вља ва ис кљу чи во у ерот ској прак си. По сто ји и мо рал ни ма зо хи -
зам у ко јем ње гов чин бе ник ко ри сти сва ку по ни жа ва ју ћу си ту а ци ју
да срећ но по ту ри свој образ.

У ро ма ну Ве не ра у кр зну, Се ве рин при ча сво је нео бич но ис ку ство,
по чев ши од за ба че не за кар пат ске ба ње, где упо зна је хлад ну и окрут -
ну Ван ду спрем ну да удо во љи ње го вим прох те ви ма. Ју нак Ве не ре тра -
жи за до во ље ње фе ти ши стич ких фан та зи ја по ве за ним са гру бо шћу,
при че му је кр зно - што га је са фо то гра фи јом “да ме у кр зну” на Ма -
зо хо вој књи зи симп то ма тич но пре у зео Каф ка за сво ју при чу Пре о -
бра жај – опи пљи ва ме та фо ра за окрут ност упи са ну у лик мра мор не
Ве не ре. Му чи тељ ка Ван да не са мо да при ста је да га зло ста вља већ тра -
жи да са Се ве ри ном скло пи уго вор о без у слов ној пре да ји ње го вог ми -
зер ног жи во та у ње не ру ке. Као ја сна илу стра ци ја ова кве стра сти, пред
ко јом ни је уз ми цао ни сам пи сац За хер Ма зох, у са ло ну  из над ка ми на
ви си сли ка ле пе тла чи тељ ке огр ну те кр зном, ко ја се по и гра ва би чем
док јој но га по чи ва на му шкар цу опру же ном на по ду по пут пса.

Ју нак ове при че је, у за чет ку сво је стра сти, у не кој ста ре ти нар ни ци
про на шао раз глед ни цу чу ве не Ти ци ја но ве Ве не ре са од ра зом у огле -
да лу ње ног го лог те ла огр ну тог кр зном, што је би ла упа ље на ши би -
ца ба че на у Се ве ри нов бен зин ски ка ни стер. Там на и по дат на
са му ро ви на на спрам не при сту пач ног ка ме ног  ли ца де ло ва ла је као
афро ди зи јак. Ан тич ки узор ле по те, сли чан мер ме ру, по ве зан са уз бу -

дљи вим до ди ром ме ког кр зна ди вље жи во ти ње, фор му ла је бу ду ћег
за до вољ ства.

Ску по це но кр зно на ла зи се и на Ру бен со вом уљу ње го ве су пру ге
Еле не Фур ме, ко ја је, не за до вољ на сли ком, зво ца ла му жу да је уни -
шти. На сву сре ћу, то се ни је до го ди ло. Сли ка ри су на ста ви ли да жен -
ске мо де ле обла че у кр зно, као и ре жи се ри сво је глу ми це,
сми шља ју ћи нај лак ши на чин ка ко да их што пре раз о де ну. Та ко Лиз
Теј лор, у фил му Ба тер филд 8, ко ји јој је до нео пр вог Оска ра, као про -
ми ску и тет на Гло ри ја при сва ја ску пу бун ду по што се про бу ди ла у ста -
ну бо га та ша Ли ге та и от кри ла да јој је он у бур ној и пи ја ној но ћи
по це пао ха љи ну. Ма мур на и љу та јер јој је Ли гет, по гре шно про ту ма -
чив ши про ве де ну ноћ, оста вио но вац, Гло ри ја пре ко сви ле ног ком би -
не зо на бо је сло но ва че у ко јем се по ста ну за но сно кре ће ка ко то са мо
Лиз уме, узи ма бун ду Ли ге то ве же не. 

Огр та чи за но сне удо ви це Ван де у Ма зо хо вом ро ма ну са чи ње ни су
од кр зна са му ра, рет ке жи во ти ње из ро да ку на на ста ње не у шу ма ма
Ру си је од Ура ла до Си би ра, ши ром се вер не Мон го ли је и Ки не све до
Хо ка и да у Ја па ну. Ово ску по кр зно на ме ње но је ис кљу чи во бо га ти ма,
на ро чи то је оно там но, ко је се у књи зи по ми ње као “цр ни ди ја мант”,
до сти за ло ви со ку це ну. Са му ри су уро ђе но кр во лоч ни па их дру ге жи -
во ти ње из бе га ва ју због њи хо вих ве о ма оштрих зу ба.  Ни је слу чај но
што Ма зо хо ва Ван да, у сво јим нај бли ста ви јим ча со ви ма, упор но умо -
та ва сво је на го те ло у са му ро ви ну. И чу ве на ше фи ца па ри ског ку пле -
ра ја, Ма дам Клод, уве ла је сли чан оби чај. По зна ју ћи шта ње не
му ште ри је ин спи ри ше, она је кли јен ти ма ку ће сла ла сво је де вој ке са -
мо у сек си ве шу и огр ну те кр зном. 

Пи сац Ма зох ту ма чи по се бан ерот ски под сти цај кр зна, ко је на ро -
чи то код не мир них при ро да де лу је уз бу дљи во при фи зич ком на дра -
жа ју, ко јем рет ко ко успе ва да се од у пре. На у ка је већ до ка за ла ве зу
из ме ђу елек три ци те та и то пли не, по ка зав шки ка ко њи хо ви срод ни
учин ци де лу ју на ор га ни зме. Вру ћа зо на ства ра стра стве не љу де, то -
пла ат мос фе ра под сти че уз бу ђе ње. Отуд ве штич ји уго дан осе ћај у
дру штву ма ча ка, тих та јан стве них ду го ре пих гра ци ја жи во тињ ског
све та, тих искри ча вих ба те ри ја ко је су би ле љу би ми це Му ха ме да, кар -
ди на ла Ри ше љеа, фи ло зо фа Жан Жа ка Ру соа. Же на у бун ди ни је ни -
шта дру го до ве ли ка мач ка, по ја ча на елек трич на ба те ри ја ко ја де лу је
на му шкар ца. За то кр зно оста је атри бут мо ћи и ле по те, њи ме се ди че
ка ко бо га та ши та ко и они ко ји га сво јим же ни ца ма и љу бав ни ца ма
ку пу ју на кре дит . Упр кос то ме што је, због скло но сти ор ган ске тва ри
да се тро ши и рас па да, век јед не бун де крат ко тра јан, Ра фа е ло, Ти ци -
јан, Ру бенс учи ни ли су га веч ним ко ри сте ћи је као там ни кр зне ни
оквир за ру жи ча ста те ла сво јих ле по ти ца. n

Била једном једна
Била једном
Била
Томанка, јуродива
Из мог села.
(Данас нико не зна
Где је и кад сахрањена).
Гурала је колица
Са недојеним дететом
Од јастука, од перја.

У мајчинство уверена
Певала му успаванке
Немуште, неразговетне.
А дете ко дете, 
Ту је мајка, ту брига,
Спава и сања
Своје перјане снове.

Нижу се дани,
Колица се котрљају.
И онда, не зна се кад,
Неста Томанке, ишчезла
Као да је никад било није.

У том незнаном часу
У часу непримећеном
Јастучко престаде да сања.

А само је од снова
Саздан био.

Бајка о Томанки
и Јастучку

ХОМО ПОЕТИКУС

Горан 
Ибрајтер

Пише: Љубица Арсић

СУСРЕТ ХЕРОЈА СРПСКЕ КЊИЖЕВНОСТИ СА МОДЕРНИМ ЕВРОПСКИМ УТИЦАЈИМА

Представе хероја у књижевност директно стижу
из ширег културног стваралаштва, из народних
епова и митологије. У свом изворном изразу, ради
се о високомиметским представама личности које
се одликују храброшћу и пожртвовањем
стављеним у одбрану људске заједнице и њених
вредности. Херој се налази у центру фабуле као
носилац основних вредности друштва уз помоћ
којих се он носи са искушењима који прете истом том друштву.
Као такав, херој представаља морални узор члановима људских
друштава, то јест  - он представља пример врлинског жртвовања
појединца зарад заједништва. Надрастајући своја локална и
историјска ограничења, херој својим  деловањем оличава
универзалне, општеважеће изразе људске нормалности. 

Српска традиционална култура, још од времена српске
етногенезе у раном средњем веку, припада источноправославном
културно-историјском здању, тј. простору цивилизације тзв.
“византијског комонвелта” (Д. Оболенски). Хришћанска духовно-
вредносна вертикала и њен етос представља хабитус којим је
селективно превредновано претхришћанско културно наслеђе и
старoседелаца и словенских досељеника, од којих је формиран
нови, на размеђи истока у запада, „гранични“ етнос.

Предмодерна српска књижевност од времена средњег века па
до ране модерне показује неке опште, дуготрајне карактеристике:
пре свих своју нефикционалност, историчност и стављање
традиционалне фигуре хероја у центар своје нарације. Ово је
једнако видљиво у свим главним књижевиним видовима који не
спадају у (у ужем смислу) религиозну и филозофску литературу:
у епској поезији, хагиографијама, хроникама/летописима, као и
у рецепцији световњачке књижевности како  византијске,
источњачке средине, тако и западне, понајвише пореклом од
античког романа и приповетке. Ове особине, на просторима које
су Срби насељавали северно од Саве и Дунава, српска
књижевност задржава и након сусретања и примања литерарних

утицаја западне књижевности из епохе барока и
класицизма, прихватајући њен утицај и стварајући
сопствене литерарне изразе под утицајем духа ових
историјских књижевних праваца. 

Период дубљег прожимања српске књижевности са
европском књижевношћу током XVIII века време је
модерног стасавања ове друге, посебно по питању развоја
модерног романа. Наиме, претходна раномодерна
европска књижевност носила је наслеђе античког романа
насталог из архаичног епа, укључујући и теорију
мимезиса као његову основу у којој су само дела богова и

хероја била вредна срећања и представљања. Ову традицију у
себи су инхерентно носиле средњовековне романсе, пикарски
романи, као и њихови раномодерни
настављачи. Модерни роман,
касније и приповетка, за своју тему,
међутим, узима цео живот, а
„јунаком романа сада постаје
приватни појединац у приватном
животу; место некадашњих јунака
епопеје, који су оличавали митске
личности као представнике целог
народа, долазе сада лични, приватни
ликови: Том Џонс, Тристам Шенди,
Вилхем Мајстер и други. Простор на
коме се дешава радња сужава се на
‘мали свет’, на породицу и на
локални амбијент; реторика интимности се изражава у првом
лицу и у формама субјективног изражавања осећања и мисли...“ 

Модеран роман позиционира се насупрот својој романтичној
претечи (најочигледније у британском поимању опозиције
„новела“ – „роман“ са краја XVIII и почетка XIX века). Такав роман,
уз пораст субјективности и приватности те напуштање
симболичко-херојског као дводимензионалног, дистанцираног
или истргнутог из динамичке реалности, губи и своју
религиозно-морализаторско-педагошку функцију, а све зарад
саживљавања нове, грађанске читалачке публике са

субјективном животом главног протагонисте кроз коју се пројав-
љује индивидуализам, емоционалности и рационалистички
морализам. Гледано у широј перспективи, модерни роман
детектује раскол између појединца и заједнице у процесима
модерне секуларизације која се у вреднoсном смислу окреће од
религиозног и митског ка оном свакодневном, блиском, и даје му
на значају јер оно представља искуство личности, немерљиво
вредно колико и сама личност. Управо ова личносна,
секуларизована, али и даље хришћанска перспектива романа и
књижевности уопште, отворила је нове приступе субјективног
сагледавања стварности и њеног уметничког представљања.
Херојска личност као искључиви главни протагониста у
литератури замењена је многобројним, мање херојским

личностима, од оних који имају
бројне карактерне врлине, преко
оних који су по свом животном
опредељењу антихеројски
усмерени, све до оних који
представљају оличење људских
мана, слабости, па чак и негативних
личности, зликоваца. 

Српска проза друге половине
XVIII и прве половине XIX века,
будући традиционално усмерена
својом нефикционалношћу,
историч-ношћу и епско-херојским
поривима, не хрли одмах

модерним правцем: иако роман постаје најомиљенија књижевна
врста, српска грађанска класа у Хабзбуршкој монархији
претежно се задовољава преводима страних књига (Дефоов
Робинзон Крусо, Виландови Абдерићани и Агатон, Фенелонов
Телемах, Волтеров Задиг, Гетеов Вертер само су неки од њих), док
домаћи класицисти, иако рано пишу своја прва дела,
традиционалне пориве српске књижевности покушавају да
„удену“ у барокни роман дајући му српски историјски контекст,
са крајње дубиозним резултатима (Атанасије Стојковић, Милован
Видаковић).  n

Пише: Александар Гајић

из  рукописа

ГОЛИ И ОБУЧЕНИ: ПИСЦИ И МОДА

Обожавање бунде

Поглед ка новој читалачкој публици



„СПОРЕДНА СРЕДСТВА” СВЕТИСЛАВА ЈОВАНОВА

У Га ле ри ју Ма ти це срп ске је прет ход не је се ни при сти -
гао пор трет зна ме ни тог кти то ра ма на сти ра Ве ли ка Ре ме -
та, Ан дре је Ан дре је ви ћа. Од тог фру шко гор ског
ма на сти ра пор трет је по зајм љен по во дом при пре ме из -
ло жбе Плем ство у срп ској ви зу ел ној кул ту ри XVIII ве ка.
Нај ра ни је по зна то по ми ња ње Ан дре је ви ће вог пор тре та
је 1839. године, у ча со пи су Срп ска пче ла или Но ви цвет -
ник, где је на ве де но да ре мет ску ма на стир ску „го сто при -
ем ни цу“ по ред пор тре та ру ског ца ра Пе тра Ве ли ког
укра ша ва и Ан дре је ви ћев пор трет. Упра во из те про сто -
ри је, да на шњег све ча ног са ло на, пор трет је пре нет у Га -
ле ри ју. Ипак, од нај ра ни јег по ми ња ња до по зај ми це за
из ло жбу Плем ство, пор трет се ни је не пре кид но на ла зио
у Ре ме ти. Уста шко пу сто ше ње фру шко гор ских ма на сти -
ра то ком Дру гог свет ског ра та од ве ло је и Ан дре је ви ћев
пор трет на јед но при вре ме но пу то ва ње то ком ког је био
део „Збир ке сли ка Од је ла Ср ба у Хр ват ској“ при По вје -
сном му зе ју Хр ват ске. Ода тле се у Ср би ју вра тио 80-их
го ди на прет ход ног ве ка, нај -
пре у бе о град ско зда ње Па -
три јар ши је и по том у
Ве ли ку Ре ме ту. 

Не мир но пу то ва ње ре -
мет ског пор тре та де лу је као
од јек тур бу лент ног жи во та
са мог Ан дре је Ан дре је ви ћа.
Пор тре ти са ни по ти че из зна -
ме ни те кар ло вач ке по ро ди це
чи ји је ро до на чел ник тр го -
вац Пе тар Ан дре је вић. Као и
Пе тар, Ан дре ја и ње гов брат
Ја ков Ан дре је вић тр гу ју во -
ло ви ма, ко њи ма и се ном а
овај њи хов по сао је ве о ма
раз ви јен о че му го во ри и то
да во ло ве про да ју у Беч. Нај -
пле ме ни ти ји по ка за тељ бо -
гат ства ко је су Ан дре је ви ћи
сте кли тр го ви ном пред ста -
вља кти тор ски по ду хват у
ма на сти ру Ве ли кој Ре ме ти
где су фи нан си ра ли из град -
њу мо ну мен тал ног зво ни ка ко ји ви си ном од 38,60 m пред -
ста вља нај ви шу зи да ну зво нич ку ку лу у Сре му и јед но од
нај ве ћих до стиг ну ћа ба рок ног гра ди тељ ства у овим кра је -
ви ма. Тај по ду хват, пра ћен из град њом рас ко шних по ро -
дич них ку ћа у Кар лов ци ма и Пе тро ва ра ди ну, ја сно
свр ста ва бра ћу Ан дре је вић у ред ам би ци о зних, вред них
чла но ва дру штва ко ји стре ме стал ном на прет ку и бри ну о
по бољ ша њу не са мо лич ног по ло жа ја већ и до бро би ти ши -
ре за јед ни це. Жи ве ћи у окви ри ма стро го хи је рар хи зо ва ног
мо нар хиј ског си сте ма под упра вом хаб збур го ва ца, за љу -
де из тог дру штве ног сло ја вр хов ни иде ал пред ста вљао је
пре ла зак у ви ши, при ви ле го ва ни ста леж – плем ство. Ста -
тус пле ми ћа мо гао се сте ћи за за слу ге или услу ге ко је је
по је ди нац учи нио Дво ру а оне су се ти ца ле оп шег др жав -
ног бла го ста ња те су мо гле би ти војн це, ци вил не или ду -
хов не при ро де.

У уз ди за њу до ста ту са пле ми ћа Ан дре је вић нај пре свој
тр го ви ном сте чен ка пи тал ин ве сти рао у сти ца ње чи нов -

нич ког по ло жа ја. У два на вра та
био је управ ник по ште у Пе тро -
ва ра ди ну. Пут ко ји га је још ди -
рект ни је усме рио ка сти ца њу
плем ства за по чи ње 1734. кад на -
кон смр ти кар ло вач ког спа хи је
ба ро на Ге ор га Ифел на за ку пљу је
спа хи лук уз го ди шњу за куп ни ну
од 6.000 фо рин ти. Упра вља ње спа хи лу ком на чи јој се те -
ри то ри ји на ла зи Кар ло вач ка ми тро по ли ја до ве ло је Ан -
дре је ви ћа у бли зак од нос са ви со ким кар ло вач ким
је рар си ма. Исто риј ски из во ри по ка зу ју да су из ме ђу та да -
шњег ми тро по ли та Ар се ни ја IV Јо ва но ви ћа и Ан дре је ви -
ћа по сто ја ле број не раз ми ри це по пи та њу упра вља ња
Кар лов ци ма али и да су бли ско са ра ђи ва ли по пи та њу оп -
штег по ло жа ја Ср ба у Хаб збур шкој мо нар хи ји. Та ко је Ан -
дре ја Ан дре је вић био у гру пи ми тро по ли то вих по сла ни ка
на беч ком Дво ру 1742. тра же ћи по твр ду При ви ле ги ја ца -

ра Ле о пол да I. Де пу та ци ја
бо ра ви у Бе чу не што ду же
од го ди ну да на а у пред став -
ци ко ју је та да упу тио ца ри -
ци Ма ри ји Те ре зи ји,
Ар се ни је IV Ан дре је ви ћа
осло вља ва са „Nations Cura-
tor“ – за штит ник на ро да. По
све му су де ћи, та да је у Бе чу
Ан дре је вић по зи рао пред да -
нас не по зна тим али из у зет -
но ве штим сли ка ром.
Сли кар, ко ји је ла ко мо гао
би ти пре по ру чем од стра не
упра во ми тро по ли та Јо ва но -
ви ћа, ове ко ве чио је Ан дре је -
ви ћа са злат ним ме да љо ном
на гру ди ма ко ји му је Двор
до де лио мо гу ће баш за по ка -
за ну из у зет ну ди пло мат ску
спрет ност у пре го во ри ма. 

Пле мић ки ста тус Ан дре -
је вић сти че на кра ју чи нов -
нич ке ка ри је ре, 1758. као

управ ник по ште у Пе тро ва ра ди ну о че му све до чи пле -
мић ки грб у чи јем је сре ди шту пред ста вље на по штар ска
тру ба. Убр зо, на по зив ма на стир ског брат ства по вла чи се
у Ве ли ку Ре ме ту где је пре ми нуо 1772. и са хра њен је у
ма на стир ској при пра ти у гроб ни ци ко ју је сам са зи дао.
По вод по вла че ња у ма на стир би ла је те шка фи нан сиј ска
си ту а ци ја у ко јој се на шао због суд ских пар ни ца. Оста је
не по зна то да ли је, на шав ши се у нај ве ћој си ро ти њи, Ан -
дре ја Ан дре је вић са со бом у Ре ме ту по нео пор трет ко ји
је још је ди ни ука зи вао на да не ка да је ње гов успех и ути -
цај био на вр хун цу, или су сли ку свог слав ног пре тка у
свеч ни са лон тог фру шко гор ског ма на сти ра сме сти ли Ан -
дре је ви ћи ко ји су жи ве ли у пр вим де це ни ја ма XIX ве ка.
Они су, чи ни се, тек на осно ву усме них пре да ња и оскуд -
них пи са них тра го ва мо гли на слу ћи ва ти ка ко је сре ди ном
XVIII ве ка Ан дре ја Ан дре је вић пу то вао ко чи јом од Бе ча
до Кар ло ва ца но се ћи при том пор трет ко ји је са да, до 1.
ју на 2025, из ло жен у Га ле ри ји Ма ти це срп ске. n
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„Јеретички емпиризам“ је избор из истоимене књиге есеја Пјера
Паола Пазолинија која је први пут објављена 1971. године. У есејима који
су углавном настајали током шездесетих, овај чувени италијански
синеаста, писац и уметник, писао је о свом схватању филма, језика, па и
филма као језика. Иако је често упамћен као контроверзна личност,
нарочито због својих изузетно сексуално експлицитиних филмова,
Пазолини је био артикулисан уметник са крајње упечатљивим идејама. 

Његов необичан однос према италијанског традицији (обојен
марксистичком филозофијом), а нарочито према италијанском језику,
јасно се очитује и из есеја објављених у овом издању КЦВ „Милош
Црњански“. У њима он већ тад маркира крупну промену у језику, а то је
уплив језика технологије у свакодневицу, и у различите слојеве
заједничког говора. По њему, већ тада се види у да центри у којима се
„ствара, развија и уједначава“ језик нису више универзитети већ
предузећа. Пазолини се посебно осврће на тему која је и данас врло
актуелна, додуше у нешто разноврснијим и сложенијим формама, а то
је језик рекламе. Експресивност се тако у маркетиншком слогану сасвим

фосилизује, постајући комуникативна до „најбруталнијег финализма“.
Посебно је занимљива и видовита опаска поводом језика технологије и
индустрије који је огољен до мере у којој је сасвим наднационалан,
очишћен од било какве двосмислености или дубље контекстуалности,
практично једнак у свим различитим европским језицима.

Мада су Пазолинијева размишљања о језику свакако занимљива,
можда је штета што у овом избору више простора није остављено за
његове мисли о филму. Но, колико кратка форма ових издања
дозвољава, последњи фрагменти посвећени су управо томе, односно
језику филма. У завршним страницама, чувени синеаста пише о
тумачењу седме уметности кроз „код стварности“, о томе како се од голе
стварности не може побећи чак ни у крајње апстрактним формама
уметности као што су оне авангардне (јер опет говоре о реалности
животаписца, и његових реакција на стварности, и коначно, о томе како
снимати филмове значи „писати на хартији која гори“ (двосмисленост
стварности, пише он духовито, заснована је на неспоразуму –
пролазности времена). Настасја Писарев

Реч критике Цитат
Да видимо: у једном филму се појављује
кадар у ком је дечак коврџаве црне косе, са
насмејаним црним очима, лицем
прекривеним акнама, са благо натеченим
грлом, као код хипертиреозе, и веселим и
забавним изразом који извире из њега
целог. Да ли се можда овај кадар једног
филма односи на друштвени уговор
сачињен од симбола, као што би био филм
када би се дефинисао аналогијом са
langue? Да, односи се на овај друштвени
уговор, али овај друштвени уговор, будући
да он није симболичан, не може се
разликовати од стварности, односно од
стварног Нинета Даволија од крви и меса,
репродукованог у том кадру. 

Јеретички
емпиризам

П. П. Пазолини  
КЦВ „Милош Црњански”, 2024.

У шетњи кроз 
историју  драме

УЗ ИЗЛОЖБУ „ПЛЕМСТВО” У ГАЛЕРИЈИ МАТИЦЕ СРПСКЕ

Животни пут једног племића
и путовање његовог портрета

У нај но ви јој сво јој књи зи наш ува -
же ни те а тро лог, дра ма тург, драм ски
пи сац и по зо ри шни кри ти чар Све ти -
слав Јо ва нов у фо кус сво је па жње по -
ста вља еле ме те и по ступ ке ко ји у
не зва нич ној, прем да нај ши ре при хва -
ће ној, ка те го ри за ци ји драм ских сред -
ста ва не спа да ју ме ђу она ко ја
пре суд но ути чу на уоб ли ча ва ње
драм ског де ла. Тач ни је, есе је пу бли ко -
ва не у овој књи зи аутор по све ћу је ана -
ли зи ме ха ни за ма функ ци о ни са ња и
уло га ма (за да ци ма) ко је су дра ма ти ча -
ри раз ли чи тих епо ха – од ан тич ких
вре ме на до дра ме ап сур да и, уоп ште,
драм ских де ла два де се тог сто ле ћа –
да ва ли драм ском про ло гу, по зи ци ји
гла сни ка, хо ру, ли ку ду ха и ме ха ни -
зми ма deus ex machina и дра ме у дра -
ми. У кон тек сту еле ме на та и
по сту па ка у ко је, ре ци мо, спа да ју при -
ча, за плет, су коб, драм ски лик или
драм ска рад ња, а ко ји не сум њи во је су
ба зич ни са ста но ви шта фун ци о ни са -
ња, па са мим тим и гра ђе ња драм ског
де ла, еле мен ти ко ји ма се ов де ба ви Јо -
ва нов мо жда за и ста при па да ју ка те го -
ри ју ма ње зна чај них
сред ста ва, али ће се по -
ка за ти да је про бле ма -
тич но тре ти ра ти их
као баш уисти ну спо -
ред на.

Ова квим из бо ром,
усред сре ђу ју ћи се да -
кле на та ко зва на спо -
ред на сред ста, аутор ће,
с јед не стра не, пре ци -
зно ана ли зи ра ти еле -
мен те и по ступ ке ко је
ве ћи на ис тра жи ва ча
дра ме го то во по пра ви -
лу или за не ма ру је или им не при да је
до вољ но па жње, али ће за то, с дру ге
стра не, про ми шље но се би отво ри ти
про стор у ко јем ће из че сто не у о би ча -
је ног, кат кад и из не на ђу ју ћег угла, са -
гле да ва ти не ка од нај мар кант ни јих
де ла у по ве сти свет ске драм ске ли те -
ра ту ре, ме ђу ко ји ма и она ко ја пред -
ста вља ју сво је вр сне не у рал гич не
тач ке ре пер то ар ских по ли ти ка свих
озбиљ них свет ских те а та ра. По гле дај -
мо, сто га, ко ја драм ска де ла Јо ва нов
укљу чу је у ову ана ли зу. Из ме ђу оста -
лог, на спи ску су де ла Ес хи ла, Со фо -
кла, Еури пи да, Ари сто фа на, Пла у та,
Се не ке, Шек спи ра, Кор не ја, Мо ли је ра,
Ши ле ра, Клај ста, Иб зе на, Стринд бер -
га, Фри ша, Брех та, Бул га ко ва, Бе ке та.

Еви дент но је,
да кле, да нас
Јо ва нов, до -
след но се др -
же ћи сво је
основ не те ме
оме ђе не спо -
р е д  н и м
драм ским сред стви ма, прак тич но во -
ди кроз по вест драм ске ли те ра ту ре.
Под ра зу ме ва се да ана ли зи ра би ло ког
сег мен та или ма ко је ка те го ри је драм -
ских сред ства, не мо же би ти оства ре -
на без уви да у це ли ну свих ко ма да ко је
Јо ва нов ов де ста вља у свој фо кус. Оту -
да, пра те ћи прет ход но де фи ни са не
ни ти од ре ђе них драм ских еле ме на та
и по сту па ка аутор по кат кад ука зу је на
на лич ја пре о вла да ва ју ћих ту ма че ња,
от ки ва но ве те о риј ске при сту пе, а с
њи ма не рет ко су ге ри ше и мо гућ но сти
дру га чи јих сцен ских ту ма че ња.

Сâм Јо ва нов на гла ша ва да се ов де
пре вос ход но ба вио драм ском књи -
жев но шћу пре ве де ном на срп ски, што
ме ђу тим не зна чи да се он и у сво јим
ана ли за ма по зи ва и ци ти ра ис кљу чи -

во пре ве де ну струч ну
ли те ра ту ру; на про тив,
аутор есе ја из ове књи -
ге ис кљу чи во на во ди,
по зи ва се ар гу мен ту ју -
ћи сво је те зе, а по кат -
кад и ус по ста вља
по ле мич ке ре ла ци је с
ауто ри ма чи ја де ла ни -
су пре ве де на на наш је -
зик.

Пар ци јал но пу бли -
ко ва ни у ча со пи су
„Сце на“ Сте ри ји ног по -
зор ја, са да об ја вље ни у

кон тек сту ко ји је од ре ђен пој мом це -
ло ви те те а тро ло шке сту ди је, не сум -
њи во пи са ни у стил ски вр хун ском
те а тро ло шком ма ни ру, ар гу мен то ва -
но и ана ли тич но, за сно ва ни на огром -
ној ауто ро вој еру ди ци ји, есе ји из ове
књи ге не са мо да отва ра ју но ву ви зу -
ру на не ка од кључ ни их де ла свет ске
драм ске ли те ра ту ре, при том про во ци -
ра ју ћи и евен ту ал не кре а тив не ди ску -
си је, не го по ста ју и ин спи ра ти ван
ма те ри јал за љу би те ље дра ме и те а -
тра, баш као што се на ме ћу и као не за -
о би ла зно шти во на ме ње но
ам би ци о зним ре ди те љи ма ко ји на ме -
ра ва ју да се истин ски озбиљ но при -
пре ме за ин сца ни је драм ских де ла ко ја
би да ре а ли зу ју на по зор ни ци. n
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